

# 竞职

(小小说)

○ 贻旺

李庆良今年50岁，无官无权，一身轻松。可到了8月份，这种轻松已随机构改革的进行而不复存在。

机构改革，如夏天的雨，说来说来，进度之快，力度之大，李庆良始料未及。特别是竞争上岗、公平竞争的机会，让他欲罢不能。虽说年龄已没有优势，但自己能写会说的长处一般人难以企及。看看年纪相仿的同僚，还有年轻的小辈，都在忙着报名、填志愿、写竞职演讲稿，他的心仿佛被蒸发了似的。

文革之初，李庆良刚满16岁就参加了革命工作，并一直呆在财政部门，经历了无数风雨，用他自己的话说，不图名，不逐利，不求官，只求为国理好财。从心里说他不想去竞职，自己一把年纪还与那些年轻小辈

们较什么劲，但不去竞的话，很可能被分流，连公务员都没得做，这着实让他为难。30多年的工龄，按政策可以提前退休，但他不愿意这么快就去安享“晚”年。他觉得自己的生命已与财政工作血脉相连，他要在自己身体还健康的时候为人民多工作几年。处长做他的工作，叫他不要背包袱，轻装上阵。

真是箭在弦上，不可不发了，李庆良终于决定竞职。经过几天的准备，竞职演讲稿顺利完成。热心的办公室秘书小陈非常细心地为他的稿子润了色，几位同事看了演讲稿也感觉很好，认为他一试中的的机会很大。这给了他很大的鼓励，于是有了一争高下的信心。

改革进入读秒阶段，全厅上下热气腾腾，紧张而忙碌。这一天，厅机关五楼会议厅显得庄严肃穆、隆重热烈。“厅机关竞争上岗答辩会”的长幅会标悬挂在主席台上方。答辩会由厅长亲自主持，他宣布：“本次竞职将本着平等竞争、能者上、庸者下、评委打分、党组决定的原则选取各处正副处长共40个职位，现报名的人数已突破100人。本次竞职将采取公开演讲的方式进行，为保证公平公正，参选的人员一律不得离开指定地点，直到各自演讲结束为止”。演讲答辩开始后，第1号选手贾婧上台了，她竞选城建处处长的职位，演讲的题目是“给我一个机会，我将撑起一片蓝天”，演讲非常成功，答辩非常准确，得到高分97分，开了一个好头。接着是年轻有为的2号选手简兵，年方26岁，他竞选的是事业处副处长职位，他的演讲答辩简洁明快，颇具年轻人的风格，他得了95.8分，成绩也不错。第3号、第4号……，老李听得有些焦急，也有些担心。因为自己竞选的是有“厅机关第一处”之称的预算处副处长的职位，这个位置不仅报名的人多，而且敢报这个志愿的人绝不是什么“马虎”人，竞争必将白

热化。他想，事已至此，已无退路，只好背水一战，成不成听天由命吧。他的思绪还在无边无际地驰骋，厅长一声“请李庆良同志演讲”的话把他拉了回来。他上台了，没有念演讲稿，而是从自己生于农村、长于农村谈起，谈了自己一边工作、一边学习的丰富经历，也谈了多次出色完成工作任务、三次荣立三等功、十几次被评为先进工作者的光荣和骄傲。他动情地说：“我之所以有一些成绩，完全得益于组织的关心和培养，有几次单位在经费十分紧张的情况下送我出去培训学习，……。今天，我站出来竞选，不是向组织索要什么官衔，唯一的原因，是想乘自己还不老的时候给自己一次也许是最后的机会！一次难得的证明自己的机会！……。”他的演讲时断时续，多次被掌声打断。他演讲完毕，会场又爆发出雷鸣般的掌声。他得了98分的最高分！掌声、喝彩声交织，全场沸腾了。他感觉到领导和同志们向自己投来了赞许的目光，心中掠过一阵快意。以前，由于种种原因，浪费了很多机会，也许这次真的成功了。他真的要感谢这场改革，如此惊心动魄而富有激情，让自己真正体会到了什么是竞争和成功。

第二天红榜发布，全厅干部看到了意外的结果：李庆良落选了！不久，流传的另一条消息更让人意外：李庆良是自己主动要求不当副处长而落选的！很多人觉得不可理解。然而李庆良却说，最重要的是这一次成功地展示了自己，并且自身的能力也得到了大家的承认，这已足够了。他非常坦然地对厅长说：厅里有很多年轻人才华过人，长江后浪推前浪，一代新人换旧人，现在应该是我们这辈人撤退的时候了。大家都相信老李说的是真心话。厅里有位“权威人士”评论：李庆良活了大半辈子，这一回终于活出来了。不知老李听了又有怎样的感想。

(作者单位：湖南省财政厅)